XLIV Olimpiada Wiedzy i Umiejetno$ci Rolniczych
Eliminacje szkolne 2020/2021
Blok: Lesnictwo

Do czynnosci zwiazanych z wyrobem drewna nalezg:

okrzesywanie, przerzynka i przycinanie czot, pomiar dlugosci

okrzesywanie, przerzynka i przycinanie czot, wyroéb w korze lub korowanie

pomiar dtugosci, przerzynka i przycinanie czot, wyrdb w korze lub korowanie

okrzesywanie, pomiar dlugos$ci, wyrdb w korze lub korowanie

Wady ksztaltu to:

krzywizna, skret wtokien, sptaszczenie, zgrubienie odziomkowe

krzywizna, zbiezystos¢, splaszczenie, zgrubienie odziomkowe

krzywizna, zbiezysto$¢, wielordzenno$¢, zgrubienie odziomkowe

krzywizna, zbiezysto$¢, sptaszczenie, chodniki owadzie

Dhuzyca to:

drewno okragte o dtugosci nominalnej od 8,1 m wzwyz

drewno okragle o dtugosci nominalnej od 7,1 m wzwyz

drewno okragle o dtugosci nominalnej od 6,1 m wzwyz

drewno okragte o dlugosci nominalnej od 5,1 m wzwyz

Dopuszcza sie pozyskiwanie §wiezej cetyny z drzew $cietych lub podkrzesanych galezi w ilosciach i na

obszarach uzgodnionych z nadlesnictwem w celach dekoracyjnych (stroisz) oraz jako surowiec do produkcji

olejkow eterycznych.

cetyne sktada si¢ w miejscach zacienionych w luzne stosy do wysokosci 1 m

cetyne sktada si¢ w miejscach zacienionych w luzne stosy do wysokosci 2 m

cetyne sktada si¢ w miejscach niezacienionych w luzne stosy do wysokosci 1 m

cetyne sktada si¢ w miejscach niezacienionych w luzne stosy do wysokosci 2 m

Obecnie $redni wiek drzewostanéw w lasach Panstwowego Gospodarstwa Lesnego ksztaltuje si¢ na poziomie:

40 lat b.49 lat c. 50 lat d. 59 lat

Stan uszkodzenia las6w w Polsce oceniany jest corocznie w ramach Monitoringu Laséw od roku:

1979 b. 1989 c. 1999 d. 2009

W ostatnim monitoringu najzdrowszymi gatunkami byly:

wsrdd drzew iglastych jodta, a wérdd lisciastych dab

wsrdd drzew iglastych §wierk, a wsrdd lisciastych buk

wérod drzew iglastych jodta, a wsrod lisciastych buk

wsrdd drzew iglastych $wierk, a wsrod lisciastych dab

Zasadnicza kontrole wystepowania szkodnikow korzeni wykonuje si¢ w okresie:

a.15 lipca — 30 wrzesnia b.15 sierpnia — 30 wrzesnia

c.01 wrzesnia — 30 wrze$nia d.15 sierpnia — 15 pazdziernika

9. Plazowina to powierzchnia leSna z rzadkimi drzewami (pozostalymi po drzewostanie, ktory z ré6znych
powodow ulegl nadmiernemu przerzedzeniu:

a. do zad 0,1-0,4 w wieku 21-40 lat lub 0,1-0,3 w wieku powyzej 40 lat

b. do zad 0,2-0,3 w wieku 21-40 lat Iub 0,2-0,3 w wieku powyzej 40 lat

¢. do zad 0,2-0,4 w wieku 21-40 lat lub 0,2-0,5 w wieku powyzej 40 lat

d. do zad 0,1-0,3 w wieku 21-40 lat lub 0,1-0,2 w wieku powyzej 40 lat

10. Uproszczony plan urzadzenia lasu i inwentaryzacje stanu lasu sporzadza si¢ na okres:

a. 5 lat b.10 lat c. 15 lat d. 20 lat
11. Szkodniki systeméw korzeniowych, to:
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a. guniak czerwczyk, chrabaszcz majowy, chrabaszcz kasztanowy, wykarczak sosnowiec

b. guniak czerwczyk, chrabgszcz majowy, chrabaszcz kasztanowy, walkarz lipczyk

c. guniak czerwcezyk, skrycik mniejszy, miedziak sosnowiec, watkarz lipczyk

d. guniak czerwczyk, chrabaszcz majowy, chrabaszcz kasztanowy, watkarz lipczyk

12.Ktore stwierdzenie jest prawdziwe?

a. lesisto$¢ Polski, wynoszaca jeszcze pod koniec XVIII wieku ok. 30% (w éwczesnych granicach), zmalata do 15,8% w
1945 roku

b. lesisto$¢ Polski, wynoszaca jeszcze pod koniec XVIII wieku ok. 35% (w éwcezesnych granicach), zmalata do 20,8% w
1945 roku

c. lesisto$¢ Polski, wynoszgca jeszcze pod koniec XVIII wieku ok.40% (w éwczesnych granicach), zmalata do 20,8% w
1945 roku

d. lesisto$¢ Polski, wynoszaca jeszcze pod koniec XVIII wieku ok.45% (w éwczesnych granicach), zmalata do 25,8% w
1945 roku

13.Ulubionym tworzywem rzezbiarzy jest drewno:

a. grabowe b. lipowe c. debowe d. osikowe



14.0cene udatnos$ci odnowienia naturalnego dla uznanej powierzchni nadle$niczy przeprowadza w:

a. w drugim roku od jego uznania b. w trzecim roku od jego uznania

¢. w czwartym roku od jego uznania d. w pigtym roku od jego uznania

15.Celem pielegnowania lasu nie jest:

a. poprawa jakos$ci drzewostanu

b. poprawa mikroklimatu i zdolno$ci retencyjnych

c. polepszanie stanu sanitarnego i biologicznej odpornosci las

d. opoznianie procesu naturalnego wydzielania si¢ drzew w drzewostanie

16.Poprawki to czynnoS$ci zwigzane z wprowadzeniem dodatkowych sadzonek w uprawach zalozonych sztucznie
na powierzchniach otwartych i pod ostona w wieku:

a. do 2 lat b. do 3 lat c.do 5 lat d. do 10 lat
17.Zabieg majacy na celu otrzymanie bezsecznego surowca drzewnego, to:
a. okrzesywanie drzew  b. podkrzesywanie drzew  c. oglawianie drzew d. korowanie drzew

18. Prace pielegnacyjne wykonywane w okresie mlodnika nie obejmuja:

a. usuwanie lub hamowanie wzrostu drzew wadliwych w gornej warstwie mtodnika,

b. przerzedzanie nadmiernie zageszczonych partii mtodnika,

c. pielegnowania zapasu,

d. popieranie gatunkow wystepujacych w niedoborze

19.Klasa bonitacji drzewostanu jest to:

a. objetos¢ drewna w drzewostanie, mierzona w metrach sze§ciennych

b. podstawowa jednostka klasyfikacji typologicznej w Polsce

c¢. wskaznik mozliwos$ci produkcyjnej siedliska lesnego i drzewostanu

d. zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa

20.Jednym z celow gospodarki nasiennej w lasach jest:

a. ochrona rodzimych gatunkéw lasotworczych przed inwazjg gatunkdéw introdukowanych

b. zapewnienie mozliwos$ci statej dostawy nasion drzew gatunkéw lasotworczych i domieszkowych na odpowiednim
poziomie ilo§ciowym i jako§ciowym dla Lasow Panstwowych i innych zarzadcow, wilascicieli i uzytkownikow lasow
c. wprowadzenie do obrotu nasion nieznanego pochodzenia

d. krzyzowanie genetyczne gatunkow

21.Za warchlaki uznaje si¢ dziki:

a. od dnia urodzenia do dnia 30 listopada tego samego roku kalendarzowego

b. od dnia urodzenia do dnia 31 grudnia tego samego roku kalendarzowego

¢. od dnia urodzenia do dnia 28 lutego nastgpnego roku kalendarzowego

d. od dnia urodzenia do dnia 31 marca nastgpnego roku kalendarzowego

22.Za drzewostany odroslowe nalezy uwazaé te, w ktorych udzial drzew odroslowych wynosi:

a. ponad 50% powierzchni

b. ponad 40% powierzchni

c. ponad 30% powierzchni

d. ponad 60% powierzchni

23.Poczatek owocowania dla debu szypulkowego przypada:

a. na otwartej przestrzeni przed osiagni¢ciem 20 lat, w zwarciu (drzewostanie) w wieku okoto 40 lat

b. na otwartej przestrzeni przed osiggni¢ciem 30 lat, w zwarciu (drzewostanie) w wieku okoto 50 lat

c. na otwartej przestrzeni przed osiggnieciem 40 lat, w zwarciu (drzewostanie) w wieku okoto 50 lat.

d. na otwartej przestrzeni przed osiagnieciem 40 lat, w zwarciu (drzewostanie) w wieku okoto 60 lat

24.Istnienie nalotéw lub podrostéw na gruntach niele$nych przeznaczonych do zalesienia, w postaci kep i grup,
ktére zostaly protokolarnie ocenione jako dobre lub zadowalajace, jest podstawa do jej uznania za zalesiong, w
przypadku:

a. obejmowania co najmniej 40% powierzchni danej dziatki ewidencyjnej;

b. obejmowania co najmniej 50% powierzchni danej dziatki ewidencyjnej;

c. obejmowania co najmniej 60% powierzchni danej dziatki ewidencyjne;j;

d. obejmowania co najmniej 70% powierzchni danej dziatki ewidencyjne;j.

25.Jesienne poszukiwania szkodnikow — coroczny jesienny zbidér owad6éw zimujacych w Scidlce i glebie mineralnej,
umozliwiajacy opracowanie prognozy wystepowania szkodliwych owadéw lesnych. Poszukiwania dokonywane sa
glownie w drzewostanach sosnowych lub z przewaga sosny, w wieku:

a. 15]at b.20 lat c.40 lat d. 50 lat

26.Drzewostan ma zwykle za soba kulminacje przyrostu na wysokos$¢ lecz silnie przyrasta na grubo$¢ w wieku:
a. 15-30lat  b.20-40 lat c.30-40 lat  d. 40-50 lat

27.Gatunek drzewa wytwarzajacy charakterystyczne kieszenie Zywiczne, to:

a. sosna zwyczajna b. jodta pospolita c. $wierk pospolity d. modrzew europejski

28.Najwolniej rosnacym gatunkiem drzewa w naszym kraju jest:

a. jatlowiec pospolity b. cis pospolity c. jodta pospolita d. dab bezszyputkowy



29.Najgrubsze drzewo zyjace w Polsce to:

a. dab szyputkowy b. jodta pospolita c. dab bezszyputkowy d. buk zwyczajny
30.1le trwa generacja Chrabgaszcza majowego?

a.4-5 lat b. 2-5 lat c. 3-4 lat d. nawet 6-7 lat

31. Ocene¢ wystepowania hub i zgnilizn drzew stojacych wykonuje sie:

a. wiosng b. latem c. jesienig d. wiosnag i/lub jesienig
32.Zasoby drzewne kraju sukcesywnie sie zwiekszaja. Wyrazem tego jest wzrost ich migzszosci do:

a. 1,6 mld m’ grubizny brutto b.2,9 mld m® grubizny brutto

¢.0,9 mld m* grubizny brutto d. 1,9 mld m? grubizny brutto

33. Na jednego Polaka przypada:

a. 0,14 ha b. 0,24 ha c. 0,30 ha d. 0,32 ha powierzchni le$nej
34.Zerowisko jesionowca pstrego jest podobne do Zerowiska:

a. cetynca wigkszego b. cetynca mniejszego c. zadnego z wymienionych  d. kornika ostrozgbnego
35.Szeliniak pospolity nalezy do rodziny:

a. kézkowatych b. miernikowcowatych c. kusakowatych d. ryjkowcowatych
36.Topola szara jest mieszancem:

a. topoli czarnej i biatej b. topoli osiki i t. czarnej c. topoli biatej i t. osiki d. nie jest mieszancem
37.Siew jest mozliwym sposobem odnowienia sztucznego:

a. sosny, $wierka, jodly, dgbow i klonu b. sosny, $wierka, jodly, debow i buka

c. sosny, modrzewia, jodty i buka d. sosny, $wierka, modrzewia, dgbow i buka

38.Kiedy nalezy dokarmia¢ zwierzyne?

a. wtedy, kiedy ma ona trudnosci w zdobyciu dostatecznej ilosci zeru w sposob naturalny albo kiedy wychodzi z lasu w
pole w poszukiwaniu zeru

b. przez caty okres zimowy

c. od jesieni do wiosny

d. kiedy zaczyna wychodzi¢ w pole w poszukiwaniu zeru

39.Siew jest mozliwym sposobem odnowienia sztucznego:

a. sosny, swierka, jodly, dgbow i klonu b. sosny, $wierka, jodty, debow i buka

c. sosny, modrzewia, jodty i buka d. sosny, $wierka, modrzewia, debow i buka

40.Pszczoly dostarczaja nam wielu produktow majacych zastosowanie w zywieniu, medycynie i kosmetyce,
mozemy wymieni¢ tu (wybierz najwlasciwszg odpowiedz):

a. midd, wosk pszczeli, garbniki i pytek b. midd, wosk pszczeli, propolis i garbniki

¢. midd, wosk pszczeli, propolis i pytek d. midéd, wosk pszczeli, garbniki i substancje aromatyczne
41.Ksylem jest to:

a. drewno wczesne b. drewno c. miazga korkorodna d. tyko

42.Kleszcze naleza do gromady:

a. owadow b. pajeczakow c. pierwogonkow d. pancerzowce
43.Preparaty, ktore zmieniaja cechy fizyczne roslin zmniejszajac ich atrakcyjnosé jako pokarmu, sg to:
a. repelenty mechaniczne b .repelenty smakowe c. repelenty chemiczne d. repelenty ztozone
44.Zeruja pod kora i przepoczwarczaja sie w drewnie:

a. kornik drukarz, jodtowiec kolcozebny b. rzemlik topolowiec, jodlowiec krzywozgbny

c. cetyniec mniejszy, pasnik pataczasty d. boréwka I$niaca, trzpiennik olbrzym

45.Tak zwane oczy imaginalne wystepuja u:

a. osnui gwiazdzistej b. borecznika rudego  c. huzarka sosnowca  d. przeziernika Osowca
46.Wiek rebnosci drzewostanow sosnowych na siedlisku boru swiezego wynosi

a. 70-80 lat b.100-120 lat c. 150-160 lat d. 200-210 lat

47. Dyrekcja Generalna Laséw Panstwowych dokonuje corocznie wplat z przychodéw uzyskanych przez Lasy
Panstwowe ze sprzedazy drewna na rzecz:

a. Funduszu Ochrony Srodowiska

b. Funduszu Ochrony Przyrody

c. Funduszu Drog Samorzgdowych

d. Funduszu Drog Wojewddzkich

48.Poczatek owocowania dla sosny pospolitej przypada:

a. na otwartej przestrzeni w wieku 30-40 lat, w drzewostanie w wieku 10-15 lat

b. na otwartej przestrzeni w wieku 20-25 lat, w drzewostanie w wieku 40-50 lat

c. na otwartej przestrzeni w wieku 15-25 lat, w drzewostanie w wieku 30-40 lat

d. na otwartej przestrzeni w wieku 10-15 lat, w drzewostanie w wieku 30-40 lat

49.Gatunki glowne, sa to gatunki, ktorych udzial w drzewostanie jest przewazajacy, powinny reprezentowac:
a. co najmniej 20% catosci zapasu drzewostanu b. co najmniej 30% catosci zapasu drzewostanu

¢. co najmniej 40% calosci zapasu drzewostanu d. co najmniej 50% catosci zapasu drzewostanu

50.Jezeli sadzimy w wiezbie 1,4 m x 0,8 m to potrzebujemy na 1 ha powierzchni sadzonek w ilo$ci:

a.9,52 tszt b. 8,93 tszt c. 7,94 tszt d. 7,14 tszt



51. Szlaki operacyjne sa to pozbawione drzew pasy powierzchni leSnej przeznaczone do pozyskiwania i zrywki
drewna oraz wykonywania innych prac z zakresu gospodarki lesnej. Szerokos¢ szlaku operacyjnego nie powinna
przekraczaé:

a.3 m, jednakze dopuszcza sigszlaki o szerokosci ponad 3 m w przypadku koniecznos$ci wycigcia dwoch rzedéw drzew
b.3,5 m jednakze dopuszcza si¢ szlaki o szerokosci ponad 3,5 m w przypadku koniecznosci wycigcia dwdch rzedow
drzew

c. 4 m jednakze dopuszcza sie szlaki o szerokosci ponad 4 m w przypadku koniecznosci wyciecia dwoch rzedow drzew
d. 4,5 ma jednakze dopuszcza si¢ szlaki o szerokosci ponad 4,5 m w przypadku konieczno$ci wycigcia dwoch rzedow
drzew

52.Drewno, ktére ma byé przechowywane w wodzie powinno zostaé zatopione w jak najkrétszym czasie od jego
Scinki. W okresie wegetacyjnym czas ten nie powinien by¢ dluzszy niz:

a.5 dni b. 10 dni c. 14 dni d. 21 dni

53.Zrywka to przemieszczanie drewna od miejsca Scinki do drogi wywozowej lub miejsca skladowania
zakonczonego odbiorka. Rodzaje zrywki to:

a. wleczona, péipodwieszona, podwieszona, nasigbierna, grawitacyjna

b. maszynowa, potpodwieszona, podwieszona, nasi¢bierna, grawitacyjna

c. wleczona, rgczna, podwieszona, nasi¢gbierna, grawitacyjna

d. rgczna, pétpodwieszona, podwieszona, maszynowa, grawitacyjna

54.Sposrod zasad pozyskiwania roslin leczniczych i przemyslowych majacych na celu zachowanie trwaloS$ci
uzytkowania, nalezy wykluczy¢:

a. surowiec nalezy zbiera¢ corocznie z tego samego miejsca

b. zbiera¢ nalezy tylko te czgsci roslin, ktore majg stanowic surowiec zielarski lub przemystowy

¢. kor¢ mozna zdejmowac wylacznie ze $cigtych pedow

d. przy pozyskiwaniu czgsci podziemnych mtode nieprzydatne na surowiec korzenie i ktagcza nalezy z powrotem
zakopywacé

55. Najciezsze drewno reprezentujg gatunki drzew:

a.wisnia, olcha, kasztan b. §liwa, grab, glog c. klon, brzoza, czere$nia d. jesion, dab, wigz
56.Wybor rebni powinien by¢ determinowany:

a. przyjetym celem hodowlanym b. siedliskowym typem lasu

c.przynaleznoscig do krainy przyrodniczo-lesne;j d. wielkos$cig powierzchni

57.Szkieletyzowanie jest to:

a. kolejny etap rozktadu obumartych owadow

b. metoda konserwacji owadow

c. jedna z form zerowania owadow

d. zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest dobra

58.Kiedy nie wolno prowadzi¢ pozyskania drewna?

a. podczas ulewnego deszczu lub $niezycy b. w temperaturze ponizej -5C

¢. po godzinie 18.00 —¢;j d. w temperaturze powyzej +25C

59.0becnie powszechnie uzywanym wskaznikiem trwalego i zréwnowazonego rozwoju laséw, stosowanym

zwlaszcza przez specjalistow spoza lesnictwa jest:

a. stosunek wielkosci pozyskania do przyrostu b. stosunek wielkosci pozyskania do zapasu

c. stosunek wielkosci zapasu do przyrostu d. stosunek wielkosci przyrostu do pozyskania

60.Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Srodowiska z dnia 29 lipca 2015 roku w sprawie wykazu, obszaréw i
map regionow pochodzenia lesnego materialu rozmnozeniowego numery regionéw dla brzozy posiadaja
oznaczenia:

a. 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408

b. 401, 402, 403, 404, 405, 602, 603

c. Brz10, Brz20, Brz30, Brz40, Brz50, Brz60, Brz70, Brz80, Brz21, Brz22

d. Brz10, Brz20, Brz30, Brz40, Brz21, Brz22



